L,VONALKAZOS” mini-haromszoges kicsiknek (jatssz velik: tigyesedjenek, okosodjanak)

Végy elé gyufaszalakat és pl.: bab-, kukorica-, kAvé- szemeket, (vagy rakd tele a tablat valami apré csokival...)

Az elébbiekkel jelezhetitek kié a teriilet, (az utobbiakat pedig az szedheti le, aki bekeriti ).

Szabaly, mint a négyzetes tablan jatszottaké: egyenként valtakozva rakjak le a jatékosok egy-egy mez6 egy-egy
oldaldnak "keritését". A mez6 azé lesz, aki az utolsé bekeritd részt behtizza...Vajh' mi lehet a verseny célja?
Fontos szabaly, hogy aki ,.teriiletet rabolt": annak kotelez6 egy 01j vonalat is huznia.

Egyszemélyesen (Ugyeskedve): probalja telerakni dvatosan a tablat Ugy, hogy ne csusszanak el a gyufaszalak.
Kétszemélyesen (gondolkodva): mit 1ép majd az ellenfelem... és utdna mit tehetek én...

Sok-sok lejatszott partiban lehet-e dontetlen eredményii?

Hany gyufa rakhato le gy, hogy az ellenfél még ne tudjon rabolni?

Ez hany lépéspar? Hibatlan jatéknal a nyerhet-e a kezd6?

Mi lehet a nyerdjaték stratégiaja.

Maximum hany Iépéspar hosszU lehet egy parti, ha egy l1épésnek tekintjik: a folyamatos rablast (meg a +1-et).

Gondoljatok végig és lassatok be, hogy az 6sszes 18 db (6x3) keritéselembdl, a felét sem kell lerakni, ha az
utolso 1épést, amikor a maradék teriilet mind elrablasra kertil: ,,csak végigmutogatjuk, ill. megbeszéljiik™.

Jatekfejlesztoknek, rejtvényfejtd felndtt profiknak: Nem indul meg az agyad..., ha a gyufaszalakat nyilaknak
képzeled? (Nagyobb tablan, nyil-folytonos iranyban terlletfoglalas, nyil-folytonos iranyban célba-érés, ???)

Forras: Nagylaci ( http://jatektan.hu )




Tovabbgombolyitando 6tletek:
Mar 4-5 lejatszott parti utan kezdjiink el beszélgetni. ..
1. Sok-sok lejatszott partiban lehet-e dontetlen eredményi?

Héany mez0t lehet lerabolni?
Eloszthatok ,,testvériesen”?

Hogyan szdmoltad ki?
Nézd az abra szinezését és
talald meg a csoportokat.

6x3 IxT -3 3xX5+.3
2. Hany gyufa rakhat6 le ugy, hogy az ellenfél még ne tudjon rabolni?

Figyeld meg az 4brat!
Miért is nincsen rajtuk —— T—
sehol két gyufaszal i / / \ /
hegyes-szoget alkotva? \ :/. /:/. vv

Ez hany lépéspar? Ki rakta az utols6t? Ki kdvetkezik lerakésra ezekben az allasokban?
Lehetséges-e, tudsz-e még masfélét is kirakni?
El6szor probalkozz gyufa athelyezéssel! (Emlékezz: Milyen szogben is rakhat6 le!!!)

3. Vizsgalgassuk az uj gyufa-alakzatok azonossagait, kiillonbségeit... Valdban

kildnboznek? Figyeljunk a kdzéppontos tiikkrozésre, a szimmetriara, az elforgatasra...

Forditsuk el a 6vatosan a tablat és vegylk észre: attol, hogy mashonnan nézziik, még ugyanaz az allas marad.
Amik egy nézépontbdl kiilonbozdének latszanak, lehetnek azonos tulajdonsaguak...

4. Elemezzik a partit! (Tényleg elég a kezdonek csak arra figyelnie, hogy 6 raboljon el6szo6r?)

Hogyan nyerhetne mégis a méasodiknak 1ép6?
(Felkinalhat egy terlletet rablasra azért, hogy azutan a versenytarsa kertljén hatranyba.)

Egyetlen partiban hanyszor fordithaté meg a hatranyos helyzet?
5. Osszefoglalva és alkalmazva a megallapitasainkat:

Maximum hany Iépéspar hosszu lehet egy parti, ha egy lépésnek tekintjik: a folyamatos rablast (meg a +1-et).
Legkevesebb hany lépéspar egy parti?

Mi a kiilonbség a Iépés és a lépéspar kozott? Biztos hogy szamolhatunk Iépésparban?
(Minden lépésre lesz ellenlépes?)
Egy odriasi tablan jatszott ilyen jaték a 333. Iépésben ért véget. Ki nyerte?

6. Gondoljatok végig és lassatok be, hogy az 6sszesen 18 db (miért is 6x3 ?) keritéselembdl, a felét sem kell
lerakni, mert az utolso Iépést, amikor a maradék tertilet mind elrablasra kerdil:
,»mar nagyosan-okosan, csak végigmutogatjuk, ill. megbesz¢éljiik”.

7. Fairplay-esélyegyenléség! Ezek utan akarsz-e még ilyent jatszani velem, vagy jaték nélkul is elég, ha
feldobunk egy érmét: fej, vagy irdssal eldonteni melyikiink 1€p eldszor, mert az azutdnira mar mindketten
tudjuk a ,,csiziot”? Amde, massal jatszanal-e ilyent?

Eszrevennéd-e, hogy 6 is atgondolta mar mindazt, amit mi most megbeszéltiink?
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»picur”’-DOTS-vonalkazos jatéktabla

A fels6 tablan gyufaszalakkal, tobbszor is jatszhattok, ha az elfoglalt tertiletet pl.: félbetdrt gyufaszalakkal
jelzitek (egyiketek a sima, a masik a gyujtos-végi felekkel). Az als6 harom tabla mindegyikkén egyszer
jatszhatsz ceruzaval.

AYA JAYA
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A4-ben 3x3-as, A3-ba nyomtatva 6x6-os, gyufaszalakkal jatszhato, ,,vonalka'zés” Dots tabla

(Az elfoglalt terilet pl.: félbetort gyufaszallal jelezhet6, Egyik jatékos a sima, a masik a gyujtos-végd féllel.)

Ismerkedéskor beirt jelek figyelmen kiviil hagydsaval, majd bonyolitva mar figyeljiink a beirt jelekre is.

Ertelemszer(ien: kiildnb6z6 értékiek is lehetnek az elfoglalhaté mezék.
Ekkor a végelszamolas kicsit ,munkasabb”, mert az elfoglalt mez&k értékeit kell dsszesiteni...

Otleteljiink értékeld (versenycél-) szabélyokat. Lehet pl. a 6x6-0s jatékban, hogy csak az 1/9-es teriiletek
szamitanak... (Azé lesz egy ilyen a teriilet, aki a négy picijébdl tobbet foglal el.)
Lehet az is Otlet, hogy csak néhdny mez6t tekintlink kilonlegesnek, pl.:

a csillagos mez6t elfoglalé nyer, figgetlendl attdl, hogy amuigy mekkora teriilete van,

a bombas mezé6t elfoglalni kényszerilé veszit, de persze lehet kevésbé durvan is:

a csillag, ill. a bomba ,,csak” + 5, ill. -5 ponttal javitja, ill. rontja az eredményt.
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(DOTS) Vonalkazés maékasabb tablakon (1.)

Ketten felvaltva hiizzak meg egy-egy mez6 oldalvonalat a jatékosok.
Aki egy mez6 keritésének a negyedik vonalkajat behlzza, az ezzel:
megszerzi a mez6t (elhelyezi rajta a sajat jelét -pl.:X, vagy O-) és... ...és
Ujra & 1ép. (??? Igen. Ujra és Ujra rabolhat ugyanabban a lépésben.) Az
nyer, akinek a parti végéig tobb mez6t sikeril szereznie. Fontos
szabaly: a megszerezhet6 mezéket kotelezd rabolni.

Prébaljuk ki 6tszéges tablan ugy, hogy
az 5 db rombusz-alaku teriilet 3-3 pontot, az 6tsz6g-alakuak pedig 1-1 pontot érnek.

Prébaljuk ki ugy is, hogy a rombusz-teriiletek negativ pl. (-2) pontot érnek.

Rovidebbek lesznek a partik, ha nem iires tablaval indulnak, hanem, megegyeznek a jatékosok abban,
hogy a keretet mar parti-kezdéskor betoltéttnek tekintik.

Prébalkozzunk a tovabbi tablakon tgy, hogy a kiilonb6z6 alaku teriiletek mas-mas pontértékiiek.
(Pl.: az oldalszamuk kétszeresét érjék.)
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(DOTS) Vonalkazés maékasabb tablakon (2.)

Ugy javasolt jatszani, hogy a széleken kérben mar allnak a keritések. (Sok ilyen téblas jaték van, amiben a tabla széle a Iép6t segiti.)
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Gyufa-kigyo

(Miel6tt megismerkednénk a Hidas (Bridges) jatékkal, idézziik fel a gyufakigyost.)

A mezG6ket elvalasztd valamelyik vonalra felrak a kezd8 egy gyufaszdlat, majd felvaltva rakva egy-egy szal
gyufat, egy 6sszefliggs kigydzo vonalat épitenek a jatékosok.

(Csak a vonal elejére, vagy végére szabalyos rakni, azaz egyik mez6 sem hatdrolddhat kérbe négy oldalarél.)
Az veszit, aki nem tud ugy lerakni, hogy a kigydzé vonal ne Gtk6zz6n 6nmagaba.
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a HIDAS ( BRIDGES ) mini

(Az elsé ,,szabaly-ismerkedés” parti el6tt jatssz egyet a gyufakigydval.)
Végy el6 egy doboz gyufat és a fele gyufaszalat fesd be sotétebbre. (vagy
pl. vagj szivoszalakbol két szinben rudacskakat...)

Ketten versenyezhettek a gyufaszalak lerakosgatasaval abban, hogy

kinek sikertiil elébb Gsszekotnie a tabla két szemkdzti oldalat.

Egyik6tok a vilagos, a masik a sotét gyufaszalakkal jatszik. Valtakozva, egy-egy gyufat rakhattok a tablara.
Sotét szinnel a sotét pottyoket, a vildgossal a vildgos pottyoket szabad 6sszekotni a vonalak mentén.
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GYUFA-FELADVANY valogatas I. (alakzatokkal)

elvételesek
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2 db athelyezésével legyen fél ot
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2 db dthelyezésével nézzen hatrafelé

+1 a térbeli Iegismertebb: 6 db gyufaszalbdl rakj ki 4 db egybevagd haromszoget (tetraeder)




GYUFA-FELADVANY valogatas Il. (szamokkal, szamolésan)

Forras: Gaspar Merse E16d honlapja (https://www.kfki.hu/~merse/gyufafeladvanyok.html)
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1 db athelyez és az egyenl&ség két tizedesjegy pontossaggal igaz lesz
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https://www.kfki.hu/~merse/gyufafeladvanyok.html

VAV
/\/ VA

(3 nagy, 3 kdzepes, 9 pici) (+ 6)-tal 24 db (-3)-mal 12 db

3 szalat elvéve pont a fele lett

s

(-6) 1db (-6eés+6) Tdb (-6) -tal 6 db
elvettem 6 szalat és ez az 1 maradt athelyeztem § szalat és maris 7 lett tovabbi § szalat elvéve, megint feleztem

A bal felsé abran 15 db gyufaszalbdl 15 db haromszoget raktam ki. (Ellenérizd! A csillagokba ird bele, hogy az adott cstiics hany haromszégnek a csucsa.)
Aztan, a nyil iranyban mutatott kovetkez6 képen lathatd, hogy hozzaraktam 6 gyufaszalat ugy, hogy 24 db haromszog lett.
A tobbit képet talald ki és rajzold be, hogy mit csinaltam. A végsd, bal alsé képen 6-db gyufaszalbdl all6 egyetlen nagy haromszéghoz jutottam el.

( nyruepjR1el-mmm//:d1ay ) 1oejASeN :sesio4
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Gyufafeladvanyok szamokkal és szamolassal

icd4 56 1H

Figyeld meg, hogyan rakhatok ki gyufaszalakbdl a 0-t6l 9-ig a szamjegyek.

Prébalgass egy-egy szamot atalakitani egy masikka ugy, hogy 1 db gyufaszdlat elveszel beléle,
azutdn ugy is, hogy 1 db gyufaszdlat hozzateszel.

Az aldbbi feladvanyokban valamelyik szamot egy masik szamma kell alakitanod...

H
HxH=1
e

egy-egy szal gyufa levételével az egyenléségek igazakka tehetdk

Huzz ki mindegyik sorbdl 1-1 db, jél kivalasztott gyufaszalat, hogy az egyenlGségek igazak legyenek.
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Hogyan oldottad meg?

Hat igen. Van néha, hogy csak ugy beugrik.
Amha nem, akkor is nagyon egyszer(i a megoldas:

1. teljes variacidban felsoroljuk a lehetséges valtoztatasokat,
2. aztan kivalaszthatjuk azt, aminél az egyenl&ség fennall.

]

8+1=1
6+1=1
9+1=1

¥4 =,

——®

2x5=18
2x5=16
2x5=19

—»
4x8=3x8

@
e
&
9
—® 4x9=3x8
*—p 4x0=3x8
—e 4x8=3x6
o—

H 4x8=3x0
egy-egy szal gyufa levételével az egyenléségek igazakka tehetdk

2x5=18-8
2x6=16-8

2x6=19-8

—e 2x6=10-8
2x6=18-6 |

2x6=18-9

2x6=18-0

Vedd észre, hogy a teljes variaciéd mindegyik soraban csak egyetlen gyufaszalat vettiink el,
(mert itt, most ez volt a szabaly).

Ugye kitalaltad, hogy mi lehet egy masik feladvany-szabaly?
Nem elvesziink, hanem hozza rakunk 1 db gyufaszalat...
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A , hozzaadasost” picit nehezebb felismerni, mint az , elvételest”...

icd456

Az aldbbiak hozzdaddsos feladvanyok. (Ezeknél is mikodik, amit az elvételesnél csinaltunk.)
Ha nem ugrik be a megoldas, akkor sorold fel az 6sszes lehetséges atalakitast.

Mindegyik sor mellé ird le arab szamokkal az 1 db gyufaszal hozzaadasaval tortént valtozast:

-

HWHJLM..

-
£*3

*—

B

-
c

Egy-egy szal gyufa hozzarakasaval az egyenloségek igazza tehetdk.
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Ezek pedig, mar a szamolds gyufa-rejtvények legnehezebb feladatai.
Ezek is megoldhatdk az 6sszes lehetséges varidcié felsoroldsaval, de nagyon sokat kell hozzda dolgozni...
Gyorsitja a megoldast, ha

1. el6bb bekarikazzuk azokat a szdmokat, amik nem véltoztathaték meg.

(Figyelve arra, hogy csak 1 db rakhatd hozza, vagy csak 1 db vehet6 el.)

2. A gyufaszamok mellé feljegyezziik az elvétellel megvaltoztathato értékeiket,

3. aztan a hozza rakdssal megvaltoztathato értékeiket,

4. ésaz1dbgyufaszal athelyezésével megvaltoztathatd értékeiket!!!

(Nem elfelejtve, hogy egyetlen szam is megvaltoztathatd a levett szal visszarakasaval.)

5. Ezutadn johet a szdmolas.

(Az aldbbiakban olyan csalafintasag nincsen, hogy miiveleti jelet kellene megvaltoztatni.)

(e

LO- ]
CT3=
Haihal
TUTC=2

[?'F o

egy-egy szal gyufa athelyezésével az egyenléségek igazakka tehetdk
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(Nézz ra a nyolcasra és azonnal megérted a digitalis kijelz6 miikodését.)

alalalsl=lsigiaials

(Digitalis kijelzd)

Toltsd ki a tablazatot!

Mindegyik sorban a sor
elején mutatott vonalka
vilagitasa kapcsolhato.

Az arab szamok
oszlopaiba irj egy

"X" jelet azokba a
mezdkbe, amelyeknél
a sor elején mutatott
vonalkanak vilagitania
kell a digitalis kijelzon.

O OO 0| M) M) oo

....

ird be a tablazat alsé soraba azt a 6-jegy(i szamot, amit az x-jel(iek k
(Ha kell segitség, akkor a kovetkez6 oldalon be is szinezheted...)

oda a X X X X
|_<::gg b X X X X X X
C X X X X X
d X X X
—
AN R —
e e X X X X X X
f X X X X X
r:y—of g X X X
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Vizsga-feladat: ,X-eld” be a tablazatban, hogy az alsé szdm mutatdsa esetén melyik kijelz6 vilagit!
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Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu )




